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Verbale di Assemblea 
Assemblea dei Delegati della  

Federazione Italiana Allevatori di Colombi - FIAC 
30 settembre 2018 

 
Il giorno 30 settembre 2018 alle ore 09,30, a Reggio Emilia, presso l’Hotel Holiday Inn, si è tenuta in seconda 
convocazione l’Assemblea Ordinaria dei Delegati  della Federazione Italiana Allevatori di Colombi - FIAC; sono 
presenti i delegati delle seguenti società: 
A.C. Canavesana delegato Sig. Babando  
A.C. Cavezzo delegato Sig. Battaglia 
A.C. Estense delegato Sig. Pomin  
A.C. Ferrarese delegato Sig. Canella  
A.C. Forlivese delegato Sig. Corradossi 
A.C. Laziali Uniti delegati Sig. Pizzuti Piccoli 
A.C. Madonnina delegati Sig.ri Donghi e Redolfi 
A.C. Modenese delegato Sig. Martinelli 
A.C. Montello delegato Sig. Gallio 
A.C. Parmense delegato Sig. Notari 
A.C. Picena delegato Sig. Tarantola 
A.C. Polesana delegato Sig.ri Ronconi e Masiero 
A.C. Ravennate delegati Sig.ri  Mazzanti e Rubboli  
A.C. Toscana delegato Sig. Tredici 
A.C. Veronese delegato Sig. Mirandola 
A.C. Vicentina delegato Sig. Bellò 
 
Assenti le seguenti Società : A.C. Ave Siculo, A.C. Bolognese, A.C. Calabrese, A.C. Friulana, A.C. Cossatese, A.C. 
Abbadiese, A.C. Pugliese Avicoltori, A.C. Cuneese, A.C. Lombarda, A.C. Pavese. 
Sono presenti il Presidente Sig. Tiziano Trinci, il vicepresidente Sig. Carlo Tarantola, il Segretario Federale Sig. 
Antonio Pizzuti Piccoli, i Sig.ri Consiglieri Michele Ronconi e Luca Brassea. Assenti giustificati i membri del Consiglio 
Direttivo Federale Marcello Pacitto, Pietro Miele, Giuseppe Prandi  e Filippo Bartoletti. 
 
Presente inoltre il Sig Giampaolo Novo in qualità di Presidente dell’Ordine dei Giudici. Il Sig. Giovanni Mazzanti è 
presente anche in qualità di presidente della Commissione Standard. 
Il presidente Trinci, verificata la regolare convocazione della riunione, e il raggiungimento del numero legale, 
tenuto conto anche delle deleghe, dichiara validamente costituita l’Assemblea e dà  inizio alla discussione dei punti 
all’ordine del giorno. 
Come richiesto da alcuni delegati, il Presidente, ravvisata la presenza di allevatori che non rivestono cariche 
federali e non sono delegati, chiede all’Assemblea la facoltà di farli assistere; all’unanimità si approva che tutti 
possono assistere.  
Presentazione dei XXXVIII Campionati Italiani di Colombicoltura del 15/16 dicembre 2018 presso la fiera di 
Reggio Emilia; messa a punto del regolamento mostra, organizzazione logistica e organizzazione del giudizio. 
Il Presidente Trinci inizia l’assemblea con il primo punto all’ordine del giorno. Rispetto a come deciso a giugno, si è 
reso necessario di anticipare i tempi per la scelta dell’ente fiera dove svolgere i campionati italiani. Tale scelta è 
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stata dettata dall’esigenza degli enti Fiera contattati di avere una celere risposta per riservare il padiglione 
espositivo; comunque tutti i Presidenti delle Associazioni sono stati interpellati e la decisione è stata presa a 
maggioranza in base alla valutazione dei preventivi ricevuti. 
Forlì ha inviato in ritardo il proprio preventivo (arrivato il 30 agosto 2018) che comunque è risultato più costoso. 
Tra Piacenza e Reggio Emilia quest’ultimo ente fiera è il più vantaggioso. Occuperemo il padiglione B che sarà diviso 
con l’ANCI. La FCI non parteciperà per esigenze legate alle loro olimpiadi dei viaggiatori, mentre la FIAV, che pure è 
commissariata, ha scelto per la stessa data la sede di Carrara. 
Il Sig. Notari chiede che margine di risparmio si otterrà con la mostra così strutturata quest’anno; il Presidente 
Trinci rassicura che il margine è ampio perché comunque a Reggio le spese saranno quest’anno minori poiché 
condivise con la Federazione dei coniglicoltori. Sarà anche quest’anno allestita la biglietteria. Si stanno già attivando 
le procedure e la logistica per l’organizzazione dell’evento. 
Il presidente Trinci illustra il regolamento mostra dei campionati italiani e indica tutte le voci contenute. 
Il regolamento prevede la chiusura dell’ingabbio al 30 novembre 2018; sarà previsto un margine di tolleranza per gli 
allevatori che si trovano in aree bloccate dall’aviaria che, previo sblocco dei divieti, potranno iscriversi anche nei 
giorni immediatamente successivi alla scadenza.  
Il giudizio sarà fatto secondo i criteri europei così come illustrato all’Assemblea dal Presidente dell’Ordine dei 
Giudici Novo.  
Il Signor Novo propone di equiparare il trattamento economico dei giudici stranieri a quello riservato ai nostri 
giudici convocati all’estero, riducendo quindi il rimborso spese previsto per la loro performance ai campionati 
italiani. 
 
Il Signor Notari propone di ridurre a 1€ il contributo a colombo per i Club che dovessero organizzare la rassegna 
all'interno della Nazionale; per contro il giudizio sarà effettuato da giudici FIAC; nell’eventualità che i Club di 
specializzazione volessero la presenza di un giudice straniero alla propria rassegna, questi sarà a completo carico 
dei club per il rimborso del giudizio che per il vitto e alloggio, naturalmente previa autorizzazione dell’Ordine dei 
Giudici. La proposta viene messa a votazione ed è approvata con il voto di 15 favorevoli  ed un astenuto. 
Per quanto riguarda i punteggi per la classifica di Società si attribuiranno 5 punti per il campione di gruppo, 3 punti 
per il campione di razza e 2 punti per il campione varietà, titolo di menzione, secondi e terzi posti. 
Per la partecipazione delle associazioni al montaggio e smontaggio mostra si procederà come lo scorso anno e le 
associazioni che non hanno possibilità di inviare persone a lavorare pagheranno 100 euro per ogni delegato. Entro il 
15 novembre le Associazioni, a cui sarà dato avviso, potranno comunicare i nominativi delle persone che saranno 
inviate a montare e smontare la mostra. 
Relazione e coordinamento per l'Esposizione Europea 2018 in Danimarca. 
I campionati europei di Herning si prospettano di essere un evento notevole, con 27000 animali esposti di cui 
8.000 colombi esposti e 282 colombi iscritti da 18 espositori italiani. I colombi iscritti danno diritto a tre giudici che 
opereranno ai campionati europei (Casper Werson, Giampaolo Novo, Mauro Goletto) a cui si aggiungerà Antonio 
Pizzuti Piccoli convocato come giudice delle tortore. 
Il budget previsto di spesa, come autorizzato dall’assemblea di giugno 2018 è di euro 3.000 ed i calcoli fanno ben 
sperare di rimanere al di sotto di questa quota. I giudici metteranno a disposizione della Federazione la loro diaria 
e rimborsi spese che dovessero risultare in eccedenza tolte le proprie spese di viaggio. 
 Il Presidente Trinci chiede all’Assemblea di deliberare a favore della presenza del nostro fotografo federale 
Roberto Comi ai campionati europei per organizzare poi un numero del notiziario dedicato all'evento; l’assemblea 
delibera all’unanimità un contributo di € 500 come spesa massima per le spese del fotografo. Il Presidente Trinci 
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tuttavia illustra che dovremmo, preventivi di spesa alla mano,  riuscire a contenere le spese e ci adopereremo 
comunque per contenere al massimo l'esborso finale. 
Discussione delle proposte avanzate dall'Ordine dei Giudici 
Il Presidente dell’Ordine dei Giudici relaziona sul documento presentato alla discussione della scorsa assemblea e 
che, per motivi di tempo, non fu affrontato. L’Assemblea approva all’unanimità dei presenti tutte le proposte 
contenute nel documento presentato (in allegato al presente verbale) e nei prossimi mesi saranno messe in atto dal 
Consiglio Direttivo Federale.  
In particolare si sono approvati i punti: 

 Abolizione dei mezzi punti per tutte le mostre con inizio dalla prossima annata espositiva 2017-18.  
 Giudicabilità dei colombi con anello superiore inamovibile (con controfirma del cartellino del capo giuria) 
 Introduzione del nuovo verbale di esposizione a partire dai prossimi campionati italiani 2018.  
 Rimodulazione e snellimento del sito FIAC creando archivi di delibere, verbali e regolamenti scaricabili e 

consultabili da tutti. 
 Organizzare una volta all’anno una riunione congiunta di tutti gli organi e commissioni federali. 
 Stabilire il termine tassativo dei 20 giorni precedenti la mostra per l’invio dell’elenco colombi. Chi non 

rispetterà i tempi prefissati riceverà  i giudici in base alla lista dell'anno precedente. 
 Trovare una soluzione per le razze grandi esposte che non riescono ad alimentarsi attraverso le sbarre 

delle gabbiette. 
 
Commissione Standard: resoconto dei lavori 
Il Presidente della Commissione Standard, Sig. Giovanni Mazzanti, illustra i lavori della commissione standard ed i 
prossimi standard che la commissione sta redigendo. Lo standard della tortora domestica è già stato completato e 
consegnato in prima stesura  al Presidente Trinci. Altri standard, già completati, saranno stampati sui prossimi 
numeri del notiziario. 
Varie ed eventuali 
Il Presdiente Trinci relazione brevemente sul Corso di Aggiornamento dei Giudici Europei svoltosi ad Oksbol in 
Danimarca dal 14 al 16 settembre 2018, a cui hanno partecipato i giudici Trinci, Pizzuti Piccoli e Bartoletti. Nel 2019 
il corso si terrà in Bosnia Erzegovina, nel 2021 sarà la volta dell’Austria (che ospiterà anche i campionati europei). I 
referenti dell’Ente Europeo hanno fortemente caldeggiato una nostra candidatura per il 2020; il nuovo Consiglio 
Direttivo Federale dovrà eventualmente pianificare la realizzazione del corso. 
Il Presidente Trinci propone all’assemblea di finanziare la partecipazione di un membro dell’Ordine dei Giudici ogni 
anno al corso di formazione EE, a condizione che egli, a sua volta, riporti gli aggiornamenti all'OdG e siano poi 
trattati in seno all'assemblea annuale dei giudici per migliorare la formazione dei giudici italiani. Inoltre il 
Presidente dell’Ordine dei Giudici Sig. Novo chiede di poter acquistare una stampante laser da utilizzare in seno 
all'ordine dei Giudici per la preparazione di materiale didattico per l’aggiornamento dei giudici; la cifra di € 350 
risulterà comunque compresa nel bilancio dell’Ordine dei Giudici; l’Assemblea approva all’unanimità. 
Il Sig.Tarantola, come Presidente del Club del Piacentino e Romagnolo, legge una dichiarazione all’Assemblea che 
viene messa agli atti, riguardante i disegni tecnici delle razze italiane.  Ne scaturisce una discussione nella quale 
viene messo in evidenza il ritardo del disegnatore Frindel riguardo alla preparazione dei disegni delle razze italiane. 
Al termine della discussione, su proposta del Sig. Gallio, si conviene di invitare ai prossimi campionati italiani il Sig. 
Frindel, presidente della Commissione Standard Europea della sezione colombi, per illustrargli al meglio le 
caratteristiche dei soggetti più rappresentativi delle nostre razze italiane. 
Il Presidente Trinci comunica che la Federazione  Colombofila della Repubblica di San Marino ha fatto richiesta di 
allestire uno stand promozionale presso i campionati italiani di Reggio Emilia; l’Assemblea approva la richiesta. 
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Per quanto riguarda l'organizzazione dell'Esposizione europea del Cravattato Italiano e del Triganino modenese, 
viene avanzata la proposta di allargare la manifestazione a tutte le razze italiane. Tutti i delegati approvano. Il 
presidente Trinci dà la propria disponibilità a prenotare il capannone della Fiera non appena i Clubs daranno 
indicazioni precise sulla data e sul luogo di svolgimento. Si auspica che la decisione giunga in tempi brevi in modo 
da poter inviare la richiesta ufficiale al presidente della sezione colombi dell'EE. 
L’Assemblea dei Delegati stabilisce che la prossima Assemblea si svolgerà il 28 aprile 2019, in occasione della quale 
ci saranno le elezioni per il rinnovo del Consiglio Direttivo Federale. Il Presidente FIAC ed il Consiglio uscenti non si 
ricandideranno per un ulteriore mandato. 
 
Non essendoci altri punti all’ordine del giorno la riunione è dichiarata chiusa alle ore 14,00. 
 
Il presidente                                                                                  Il segretario 
Tiziano Trinci                                                                                Antonio Pizzuti Piccoli 
 

 
 

 


